
Κύλιση σφαίρας κατά µήκος  

κεκλιµένου επιπέδου. 

 

Μια µικρή σφαίρα αφήνεται να κινηθεί από ύψος h=1,75m κατά µήκος ενός κεκλιµένου επιπέ-

δου κλίσεως θ=30°, οπότε κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει και φτάνει στο οριζόντιο επίπεδο σε 

χρόνο t=1,4s. ∆ίνεται ότι η ακτίνα της σφαίρας είναι αµελητέα σε σχέση µε το ύψος h, ενώ η 

ροπή αδράνειάς της ως προς µια διάµετρό της είναι της µορφής Ι=λΜR
2
 και g=10m/s

2
. 

i)    Να βρεθεί ο συντελεστής λ. 

ii)  Αν η σφαίρα στη συνέχεια της κίνησής της συναντήσει ένα δεύτερο λείο κεκλιµένο επί-

πεδο κλίσεως επίσης θ=30°, σε πόσο ύψος h1 θα φτάσει κατά την άνοδό της στο επίπεδο 

αυτό; 

 

Απάντηση: 

i) Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, όπου Τ η στατική τριβή, 

αφού η σφαίρα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει.  

 

Οι δυνάµεις είναι σταθερές, συνεπώς θα κινηθεί µε σταθερή επιτάχυνση 

 mgηµθ – Τ= mαcm 

οπότε η µεταφορική κίνηση είναι ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη για την οποία έ-

χουµε: 

υ=αcm·t   (1) 

x= ½ αcm·t
2
  (2) 

όπου x η απόσταση που διανύει κατά µήκος του επιπέδου για την οποία x=
ηµθ

h
=3,5m. 



Από την (2) έχουµε: 
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και η (1) δίνει: 

υcm= αcm·t  = s/m54,1
7
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∆ηλαδή η σφαίρα θα φτάσει στο οριζόντιο επίπεδο µε ταχύτητα υcm=5m/s. 

Αφού η τριβή είναι στατική δεν µετατρέπει την µηχανική ενέργεια της σφαίρας σε θερ-

µότητα, συνεπώς µπορούµε να εφαρµόσουµε την Α∆ΜΕ από την αρχική θέση, µέχρι να 

φτάσει η σφαίρα στο οριζόντιο επίπεδο, στο οποίο θεωρούµε ότι η δυναµική ενέργεια 

της σφαίρας είναι µηδενική (αφού η σφαίρα έχει πολύ µικρή ακτίνα σε σχέση µε το ύ-

ψος h, µπορούµε να θεωρήσουµε ότι το κέντρο της έχει κατέβη κατά h-R h≈ ). 

 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ 
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Αλλά αφού η σφαίρα κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει υcm=ω·R και η (3) γίνεται: 
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ii) Κατά την κίνηση της σφαίρας στο λείο επίπεδο δεν ασκείται τριβή συνεπώς δεν ασκεί-

ται ροπή στη σφαίρα, οπότε η γωνιακή της ταχύτητα παραµένει σταθερή. 

Εφαρµόζουµε την αρχή διατήρησης της µηχανικής ενέργειας για την σφαίρα από το ο-

ριζόντιο επίπεδο µέχρι τη θέση που σταµατά η άνοδός της σε ύψος h1 και έχουµε: 

 

Καρχ+Uαρχ=Κτελ+Uτελ 

2

1

22

cm ωI
2

1
MghωI

2

1
υM

2

1
+=+ → 



m25,1
20

5

g2

υ
h

22

cm
1 ===  

 

dmargaris@sch.gr 

 

 


